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1. Aufgabe

1. Aufgabe

Elektrische Parameter eines Gleichstrommotors

Ein Gleichstrommotor wird 20 min bei einer Spannung von 200 V betrieben.
Dabei flielst ein Strom von 500mA.

_>
¥ Werte:
uwt_—* Rwm U ¢ Urm U,, = 200V
|
U, = 300V
l,, = 500mA
ty = 20min
R ry = 0,1mm=100pum
v m,, = 100 kg
— > — e, = 1,602:102°C
Im Urv Pe, = 17,8 - 103 Omm?2/m
U2¢T? Rwm ¢ Urm Psio = 1+1071 Qmm?2/m
g =9,81m/s?
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1. Aufgabe

1. Aufgabe

Elektrische Parameter eines Gleichstrommotors

1.1. Wie groR ist die Leistung P,, des Motors?

1.2. Wie groB ist der Widerstand R,, des Motors?

1.3. Welche Arbeit W,, verrichtet der Motor in dieser Zeit?

1.4. Welche Ladung Q,, geht in dieser Zeit durch den Motor?

1.5. Welcher Anzahl Elektronen n,, wirde das entsprechen?

1.6. Wie lang ist der Draht der Wicklung (I, ), wenn der Draht einen Durchmesser von
0,2mm hat und aus Kupfer besteht?

1.7. Wie lang ist der Draht (l,,), wenn der Draht aus Stahl besteht?

1.8. Wie groRB ist die Stromdichte J,,, wenn der Draht einen Durchmesser von 0,1mm
hat?

1.9. Wie groR musste ein Vorwiderstand R, sein, um den Motor mit U,=300V zu
betreiben?

1.10. Wie viel Meter (h,) kénnte man ein Werkstick von m,,,=100 kg mit der
verrichteten Arbeit (Energie) heben?
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1. Aufgabe

Formeln und Mal3einheiten:
Maleinheiten:

Formel : Maleinheit:
U=I-R U]=V [1]=A
P=U-I
Rl=0|=% =5

I A
J=—

A [r.1]=m
A=rx-r?

" [P]=W =V -A [1]=-A
1 mm?

A [A]=mm? [Q]=C [= As]

_1 Qmm?
G-¢ o)™ )= kg
Q = I t=n 'eo k 2
am
W =P-t=U-1-t=F-s W]=1J =aWs =1Nm =1 <2
F=m-g [F]:Nzkgm:%
s m
Dieserhalt man Uber die Energie
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome an einer Widersandskonfiguration

Gegeben ist folgende Schaltung:

Werte:
loeg U= 100V
o R, = 10kQ

T R, = 8kQ)

R, = 4kO)

ia_ R, = 8kQ)

C R = 8k0Q)

uEit_—+ o * OA

g
\ &c ;,;C
= = = !
By Ry Ry
® ° OB
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2. Aufgabe

2. Aufgabe

Spannungen und Strome an einer Widerstandskonfiguration

2.1. Bestimmen Sie die Leitwerte Gg;, Gz, und G der Widerstande R;, R, und R¢ .

2.2. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G, der Parallelschaltung der Widerstande
R;, R, und R; .

2.3. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, der Parallelschaltung der Widerstande
R;, R, und R; .

2.4. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, . der Widerstande R, —R:.

2.5. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G, ¢ der Widerstande R, —R. .

2.6. Bestimmen Sie den Leitwert Gg, des Widerstandes R, .

2.7. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G,  der Widerstdande R, —R. .

2.8. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, . der Widerstande R, — R: .

2.9. Bestimmen Sie den Strom I

2.10. Bestimmen Sie den Strom I, mittels R, . .

2.11. Bestimmen Sie die Spannung U,; mittels I, und R, .
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1. Aufgabe

Formeln und Mal3einheiten:

Formel : Mafeinheit:
U=1I-R
st U]=v

R [1]=A

Parallelschaltung von 2 Widerstanden :

-1
R RZ{;L} _ReR

el

R, R, R, +R, G]=s [: é}
R eihenschaltung von Widerstanden : v
Rerszsz Ugeszzuk I1=|2="'=|n
k=1 k=1

Parallelschaltung von Widerstanden :

3 1 51
Gerszsz :_=Z_ Iges= Ik U1=U2=...:Un
k=1 R k=1 Rk

ers
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Punkteverteilung:
Gesamtpunktzahl: 30 Punkte

Aufgabe 1.1-1.10 je 2 Punkte
Aufgabe 2.1-2.9  je 1 Punkt
Aufgabe 2.10-2.11 je 0,5 Punkte
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Bemerkung:

- In allen Formeln mit Zahlen sind die MalReinheiten mitzuschleifen.

- Bei den Endergebnissen sind die MaBeinheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden,
aus einem Buchstaben bestehen. Wahrend der Rechnung kénnen Sie nach eigenem
Ermessen verfahren.

- Bei den Endergebnissen sind die 10*3 Préfixe konsequent zu verwenden. Wahrend
der Rechnung kénnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prafixe nur verwenden, wenn eine MaReinheit dahinter ist.

- Alle Aufgaben auf eine Mantissengenauigkeit von 4 Stellen genau berechnen, wenn in
der Aufgabe nicht anders angegeben (Exponent-Mantissendarstellung).

- Die Aufgaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

- Der Rechenweg mul ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

- Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerieren Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!
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Prafixe zur Kennzeichnung des Vielfachen von gesetzlichen Einheiten (dezimal):

Prafix Faktor  Bezeichnung Prafix ~ Faktor  Bezeichnung

Y 10%4 Yotta m 103 Milli

Z 1021 Zetta vl 10 Mikro

E 1018 Exa n 10 Nano

P 101> Peta P 1012 Piko

T 1012 Tera f 101> Femto

G 10° Giga a 1018 Atto

M 106 Mega z 1021 Zepto

k 103 Kilo y 1024 Yokto

Umgang mit den Prafixen am Beispiel der Mantissengenauigkeit von 4 Stellen:

---,- Prafix MalSeinheit
--,-- Prafix MalSeinheit
-,-—- Prafix Maleinheit

Beispiele:
216,4uF; 33,45kHz; 2,456 MQ; 7,482A
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Losung - 1. Aufgabe

1. Aufgabe Losung

Elektrische Parameter eines Gleichstrommotors

1.1. Wie groR ist die Leistung P,, des Motors?

1.2. Wie groB ist der Widerstand R,, des Motors?

1.3. Welche Arbeit W,, verrichtet der Motor in dieser Zeit?

1.4. Welche Ladung Q,, geht in dieser Zeit durch den Motor?

1.5. Welcher Anzahl Elektronen n,, wirde das entsprechen?

1.6. Wie lang ist der Draht der Wicklung (l,.c, ), wenn der Draht einen Durchmesser von
0,2mm hat und aus Kupfer besteht?

1.7. Wie lang ist der Draht (l,c..), wenn der Draht aus Stahl besteht?

1.8. Wie groR ist die Stromdichte J, wenn der Draht einen Durchmesser von 0,1mm hat?

1.9. Wie groR musste ein Vorwiderstand R, sein, um den Motor mit U,=300V zu
betreiben?

1.10. Wie viel Meter (h,) kénnte man ein Werkstick von m,,=100 kg mit der
verrichteten Arbeit (Energie) heben?
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Losung - 1. Aufgabe

1.1. Wie groR ist die Leistung P,, des Motors?

Py =Uy -1,

Py =200V -500mA =100W

1.2. Wie groB ist der Widerstand R,, des Motors?

2 Un
IM

M= 200V =400Q
500mA

1.3. Welche Arbeit W,, verrichtet der Motor in dieser Zeit?

W, =U,, -1, -t

W,, =200V -500mA-20-60s
=200V -500mA-1200s =120000Ws
=120kJ
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Losung - 1. Aufgabe

1.4. Welche Ladung Q,, geht in dieser Zeit durch den Motor?

Q. =500mA-1200s = 600As
=600C

1.5. Welcher Anzahl Elektronen n,, wiirde das entsprechen?

T
v =4
€
600C "
" =1g02107C o >0
=3,745-10%
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Losung - 1. Aufgabe

1.6. Wie lang ist der Draht der Wicklung (l,,.c, ), wenn der Draht einen Durchmesser von
0,2mm hat und aus Kupfer besteht?
— IL: IM — RM AIVI
RM =p AM pfzr,j = IM D
Ay =71y

A, = 7-(100um)? = - (100-10"°m)?
=7-(107*m)* = 7-10°m?
=3142-10%m?

_ 400Q-3142-10°m®  400Q-3142-10°m?

IM—Cu -

2 2
178-10° MM 478.10%.10° M
m m

_ 400-3142-10°m _ 400-3142-10°m

17,8-10° 1,78-10°®
_ 400-3,142m

1,78
=706,Im
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Losung - 1. Aufgabe

1.7. Wie lang ist der Draht (l,,..), wenn der Draht aus Stahl besteht?

I I R, -
Ry=p-=p—5 =, =—" &t

Ay T Ty P
Ao

A, = 7-(100m)? = 7 -(100-10"°m)?
=7-(10"m)* =7-10°m’
=3142-10"°m?

Qmm?

Psta = 1'1071

o = 4oog2-3,142.10:3m2 _ 400(2-3,142-10;8m2
4 Qmm 01.10-° Qm
m m
_ 400-3142-10°m _ 400-3142-10°m
- 01.10° - 1077
=400-3142-10'm
=125,68m

1-10
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Losung - 1. Aufgabe

1.8. Wie groR ist die Stromdichte J,,, wenn der Draht einen Durchmesser von 0,1mm
hat?

)yl

Ay
A, =3142-(0,05mm)? = 3,142-0,0025mm’

=3142-25-10*-10°m? = 78,55-10 °m?
= 7855.10"2m? = 7855um?

_ 500mA  500-10°A  500-10°A
M 7855.10"m? 7855-10%m’ 7855m’

- 0,06365-10°
m

=0,06365-10° Az
m

=63,65-10° AZ = 63,65i2 =0,00006365 A
m mm 4m

2

1.9. Wie groR musste ein Vorwiderstand R, sein, um den Motor mit U,=300V zu

betreiben?
— U, —Ugy

I

Rv URM =UM

R _ 300V —200V 100V
v 500mA 500mA
= 200Q
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Losung - 1. Aufgabe

1.10. Wie viel Meter (h.,) kénnte man ein Werkstick von m,,,=100 kg mit der
verrichteten Arbeit (Energie) heben?

W=P-t=U-1-t=F-s = s=VFV
F=m-g
s kgm?
W, =120k) =120-10°=5
m
F =100kg 981
kgm
=981——-=981IN
S
120-10° KM
.o 7Y g2 120-10°m
981 kgzm 981
S
=122,3m
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Losung - 2. Aufgabe

2. Aufgabe Losung

Spannungen und Strome an einer Widerstandskonfiguration

2.1. Bestimmen Sie die Leitwerte G;, G, und G der Widerstande R;, R, und R; .

2.2. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G, der Parallelschaltung der Widerstande
R;, R, und R; .

2.3. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, der Parallelschaltung der Widerstande
R;, R, und R; .

2.4. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, . der Widerstande R, —R:.

2.5. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G, ¢ der Widerstande R, —R. .

2.6. Bestimmen Sie den Leitwert G, des Widerstandes R, .

2.7. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G,  der Widerstdande R, —R. .

2.8. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, . der Widerstande R, — R: .

2.9. Bestimmen Sie den Strom I

2.10. Bestimmen Sie den Strom I, mittels R, . .

2.11. Bestimmen Sie die Spannung U,; mittels I, und R, .
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Losung - 2. Aufgabe

2.1. Bestimmen Sie die Leitwerte Gg;, Gz, und G der Widerstande R;, R, und R¢ .

R,
G-~ -1 _o50us G -t-l 1058 G-t -1 1258
R, 4kQ R, 8kQ R, 8kQ

2.2. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G, der Parallelschaltung der Widerstande
R;, R, und R; .

Gy =G, +G, + G

Gaye = 25048 +125.8 +12548 = 50048

2.3. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, der Parallelschaltung der Widerstande
R;, R, und R

1
Rass = G

345

1
Ry = ——— = 2kQ
50048
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Losung - 2. Aufgabe

2.4. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, . der Widerstande R, —R:.

R2—5 = R345 + Rz

R, ; = 2kQ+8KQ =10kQ)

2.5. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G, ¢ der Widerstande R, —R. .

1
Gz—s = R
2-5
G, = -100 1S
2% 10kQ

2.6. Bestimmen Sie den Leitwert G, des Widerstandes R, .

1
G,=—
Rl
1
L =———=10048
10kQ
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Losung - 2. Aufgabe

2.7. Bestimmen Sie den Ersatzleitwert G,  der Widerstdande R, —R. .

Gl—5 = Gl + Gz—s

G, . =100448 +10048 = 20045

2.8. Bestimmen Sie den Ersatzwiderstand R, s der Widerstande R; — R; .

1
R.s= G
1-5
R —— L —5kQ
2004S

2.9. Bestimmen Sie den Strom I

U E
ges
R175
100V
oo = ———— = 20mA
5kQ
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Losung - 2. Aufgabe

Wintersemester 2009

2.10. Bestimmen Sie den Strom |, mittels R, s .

_w:mmp\

R2 7 10kQ

2.11. Bestimmen Sie die Spannung U, mittels Iy, und R, .

UAB :UR345 = IRz'R345

U, =10mA-2kQ = 20V

12.10.2009

Universitat Leipzig - Fakultat fir Mathematik und Informatik - Abteilung Technische Informatik - Dr. Hans-Joachim Lieske

Johannisgasse 26 - 04103 Leipzig - Telefon: +49 (341) 97-32213 - Telefax: +49 (341) 97-32252

- 3
y&

22



	Foliennummer 1
	Foliennummer 2
	Foliennummer 3
	Foliennummer 4
	Foliennummer 5
	Foliennummer 6
	Foliennummer 7
	Foliennummer 8
	Foliennummer 9
	Foliennummer 10
	Foliennummer 11
	Foliennummer 12
	Foliennummer 13
	Foliennummer 14
	Foliennummer 15
	Foliennummer 16
	Foliennummer 17
	Foliennummer 18
	Foliennummer 19
	Foliennummer 20
	Foliennummer 21
	Foliennummer 22

